

## СПОРТ НА ЗАПАДЕ

### ГРЕБЛЯ

Ольга ЛУГОВАЯ

Один из крупнейших прудов запада Москвы – Мазиловский – планируется использовать для тренировок по гребле на байдарках и каноэ. До начала тренировок префектура ЗАО и управа района Фили-Давыдково намерены обеспечить очистку пруда и благоустройство прилегающей территории.

Всего в Западном округе Москвы 76 прудов, и Мазиловский – один из самых крупных и живописных. Он занимает четыре гектара и расположен между улицами Малая Филевская и Кастанаевская. Прибрежная территория – известное место отдыха местных жителей. Купаться в пруду нельзя, а вот для плавания на байдарках и каноэ этот водоем вполне подходит. Сама идея использовать Мазиловский пруд для тренировок юных спортсменов, которые учатся в училище Олимпийского резерва, появилась совсем недавно – в мае этого года, на встрече главы

## Готовим базу для олимпийских резервов



**Надежда нашего спорта**

управы Фили-Давыдково с руководителями училища.

Воплощение этой идеи помогло бы решить сразу несколько задач. Во-первых, у ребят из училища появилась бы хорошая тренировочная база. Во-вторых, в тех же целях сможет использовать пруд и кадетская школа-интернат «Навигацкая школа», которая находится неподалеку. В-третьих, появится дополнительная возможность организовать досуг детей и подростков

в летние каникулы. К тому же местные власти, получив разрешение на проведение тренировок, смогут заняться серьезным благоустройством не только пруда, но и прилегающих территорий. В прошлом году часть работ была закончена: установлено искусственное освещение и перила на подходах к пруду, сделаны лестница и пешеходные дорожки.

В связи с использованием водоема для тренировок нужны

того, для такого вида спорта, как гребля на каноэ, понадобится специальный понтон (с которого будут отчаливать каноэ). Его планируют перевезти из гребного канала в Крылатском.

По словам префекта округа Алексея Александрова, в перспективе, недалеко от Мазиловского пруда нужно обустроить лодочную станцию катамаранов для жителей. Кроме того, у местных властей есть идея благоустроить долину реки Фильки рядом с прудом: поставить ротонды и входные группы, стилизованные под время Отечественной войны 1812 года, и вообще, всю эту территорию обустроить в тематике юбилея победы в этой войне. Как известно, река Филька сейчас проходит под землей по трубам и впадает в Мазиловский пруд.

Для того чтобы осуществить первоначальные планы по тренировкам в гребле на каноэ и байдарках, необходимо разрешение двух ведомств – Мосводостока, на балансе которого находится Мазиловский пруд и Роспотребнадзора. Все необходимые письма уже направлены.

### РУССКИЕ ШАХМАТЫ

Анна РУДАКОВА

**Возрождение традиций игры в русские шахматы – таврели, начата в нашем округе федерация по русским шахматам. Поклонники русских шахмат активно проводят мастер-классы и турниры для всех желающих. В ближайшее время на западе Москвы федерация планирует открытие секции для детей и инвалидов. Мы встретились с одним из членов правления этой федерации, Юрием Долженковым, чтобы поговорить об этой новой старой игре, об уникальных ее особенностях и перспективах на будущее.**

### ОТ РАТНИКА – ДО КНЯЗЯ

– Здравствуй, Юрий Михайлович. Как настроение?

– Привет. Настроение хорошее (улыбается).

Долженков по слуху знакомства вручает мне визитку, в левом углу которой расположился знак победы – виктория. С удивлением интересуюсь:

– Что в данном случае означает эта символика, как он связана с шахматами?

– Да, многие думают, что это знак победы, но в русских шахматах – это фигура ратник. По аналогии с классическими шахматами это пешка. Имеет такой же вес, как в обычной игре. Хотя так достаточно сложно сравнивать, необходимо на примере игры показывать.

– А каковы принципиальные отличия между классической игрой в шахматы и в таврели?

– Русские шахматы хоть на первый взгляд и напоминают традиционные (индийские) шахматы, но отличаются и формой – фигуры в русских шахматах имеют цилиндрическую форму, и правилами. Ну, например, в классической игре пешка доходит до последней линии и превращается в ферзя, в ходе же игры она имеет

## Кому Садко поставил мат?

**На западе Москвы энтузиасты возрождают традиции исконно русской игры в шахматы – таврели**

самую слабую значимость. Одна из основных задач «классического» игрока: довести пешку до последней линии. В русских шахматах не всегда необходимо доводить ратника до последней линии. Возможность создавать ударную силу, формируя «башни», в корне меняет суть стратегии и тактики игры. Таврели на порядок сложнее индийских шахмат по набору различных приемов. Эта игра очень динамина, ведь ратники (пешки) приобретают сокрушительную силу, когда на их место становятся более сильные фигуры. Практически в один ход скромный ратник может возвыситься до всемогущего князя (ферзя). В русском варианте больше динамики, азарта, творчества. Партию соперником можно сыграть за 30–40 минут. Мгновенно появляется спортивный интерес. В классических же шахматах партия может длиться по 5–6 часов, это утомительно. Думаю, что русские шахматы очень скоро найдут множество поклонников – как у нас в стране, так и за рубежом.

### ЧТО СОХРАНИЛИ БЫЛИНЫ

– С чего началось возрождение русских шахмат в наше время и откуда корни этой древней игры?

– История русских шахмат, которые назывались таврелями, уходит корнями в глубокую древность. На Руси они были широко распространены. Игра в русские шахматы упоминается в былинках о Владимире Красном Солнышко и Садко. Исчезновение этой интеллектуальной игры из традиций русского народа исследователи связывают с крещением Руси, отношением Церкви к играм вообще. Полностью игра была забыта в эпоху правления Петра

I. Именно тогда в России появилась модная европейская игра – индийские шахматы. И только с 1996 года эта русская игра стала возрождаться. Поводом послужило празднование 850-летие Москвы, когда мэр столицы Юрий Лужков одобрил проект воссоздания русских шахмат. Год спустя, была создана наша федерация. Президентом федерации стал Владимир Ивановский – заслуженный деятель культуры. Ему хотелось вернуть игру в массы, дать вторую жизнь исконно русской традиции. Сейчас мы уже успешно проводим крупные соревнования по русским шахматам, включая кубки и чемпио-

наты России, первенство страны среди юношей и девушек, международные турниры. Занимаемся открытием отделений в регионах нашей страны и за рубежом. Появились даже любители нашей игры в США, заказывают комплекты шахмат. Открываем в России детские школы, секции. Активно работаем с инвалидами. Системно, как в Москве, так и в других городах проводим для всех желающих мастер-классы.

### ИГРЫ С КОМПЬЮТЕРОМ

– А каковы в целом тенденции в шахматном мире? С одной стороны – возрождается древняя



Анатолий Карпов играет в русские шахматы

### НАША СПРАВКА

В 1997 г. Министерством юстиции РФ зарегистрирована Межрегиональная общественная организация «Федерация по русским шахматам». Ее президентом был избран Владимир Ивановский, вице-президентом стал многократный чемпион мира по шахматам Анатолий Карпов. Созданы и активно работают отделения федерации в Смоленске, Рязани, Москве, Московской области, Санкт-Петербурге, Ярославле, Перми, Волгодонске, Североморске, а также в Таллине, Баку и Праге. В Смоленске образован Всероссийский методический центр, координирующий всю работу в области русских шахмат. Всего в русские шахматы играют в 27 регионах страны.

игра, с другой – наступают компьютерные технологии. Даже у вас на сайте представлена игра в формате 3D.

– Шахматы, как вид спорта, омолаживаются. Если юный игрок не стал гроссмейстером до 14 лет, считается, карьера не задалась. Новое поколение шахматистов выросло с компьютером. Теперь шахматист даже не представляет себе, как тренироваться без компьютера. Поэтому и мы запустили на своем сайте версию 3D, где каждый желающий может попробовать себя в игре в таврели. Для любителей это хорошая возможность освоить русские шахматы. Монитор заменяет доску и, зачастую, игровой компьютерный модуль заменяет партнера и даже частично – тренера. Пока он-лайн версия еще только дорабатывается, потом мы планируем запустить ее еще и в соцсетях. Со временем игра в Интернете примет характер турниров с призовым фондом.

– Таврели пришли и на запад Москвы?

– Совсем недавно в Западном округе прошел первый мастер-класс для всех желающих. Всем, кому это было интересно, я рассказывал об отличиях классических шахмат от русских. Можно было попробовать себя в игре. Таврели понравились всем участникам мастер-классов, особенно детям. Учитывая такой живой интерес самых маленьких любителей древней игры, мы планируем открытие в Западном округе бесплатной секции для детей. Сейчас мы занимаемся подготовкой документов, ведем переговоры с префектурой.

В скором времени на западе Москвы откроется секция таврели и для инвалидов. Департамент физической культуры и спорта города Москвы включил в единый календарный план физкультурных и спортивных мероприятий столицы на 2012 год проведение турнира по русским шахматам среди инвалидов «Московская таврель». Турнир пройдет в ноябре-декабре.